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Λαμπρός εορτασμός του Αγίου Λουκά στην Λαμία 
(ΦΩΤΟ)
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Φθιώτιδος

Με την πάνδημη συμμετοχή χιλιάδων πιστών εορτάσθηκε 
σήμερα στην πρωτεύουσα της Ρούμελης, Λαμία, η μνήμη του 
Πολιούχου και Ελευθερωτού πριν από 81 χρόνια από τα 
Γερμανικά Στρατεύματα Κατοχής, Αγίου Αποστόλου και 
Ευαγγελιστού Λουκά του ιατρού.

Στον Πανηγυρικό Όρθρο χοροστάτησε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Πατρών κ. 
Χρυσόστομος, ο οποίος ακολούθως προηξήρχε στην λαμπρή Πολυαρχιερατική Θεία 
Λειτουργία, συλλειτουργούντων των Σεβασμιωτάτων Μητροπολιτών Ιερισσού, 
Αρδαμερίου και Αγίου Όρους κ. Θεοκλήτου, Δρυϊνουπόλεως, Πωγωνιανής και 
Κονίτσης, κ. Αλεξίου, Κορίνθου, Σικυώνος, Ζεμενού, Ταρσού και Πολυφέγγους κ. 
Παύλου και του οικείου Ποιμενάρχου, Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Φθιώτιδος κ. 
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Συμεών.

Οι Ιερές Ακολουθίες μεταδόθηκαν απευθείας από τηλεοράσεως, ραδιοφώνου και 
διαδικτύου και έψαλλαν πολυμελείς χοροί μαθητών και καθηγητών του Ωδείου της 
Ιεράς Μητροπόλεως Φθιώτιδος «Γερμανός ο Μελωδός» υπό τον Διευθυντή και 
Πρωτοψάλτη του Ιερού Μητροπολιτικού Ναού Ευαγγελισμού της Θεοτόκου Λαμίας 
Δρ. κ. Ανδρέου Ιωακείμ εκ δεξιών και του Πρωτοψάλτου του Ιερού Ναού Αγίας 
Παρασκευής Ν. Άμπλιανης Λαμίας και Καθηγητού κ. Αναργύρου Βλάχου εξ 
αριστερών.

Τον Θείο Λόγο κήρυξε θεολογικά και διδακτικά ο προεξάρχων Μητροπολίτης 
Πατρών κ. Χρυσόστομος, ο οποίος σκιαγράφησε την προσωπικότητα του Αγίου 
Ευαγγελιστού Λουκά και χαρακτηριστικά σημείωσε:
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«Ονομάζεται ιατρός ο Ευαγγελιστή; Λουκάς. Ένα στοιχείο, το οποίο είναι άκρως 
επίκαιρο και θα το θίξουμε όχι με πολλά λόγια, αλλά ακροθιγώς. Ήταν ένας 
άνθρωπος, ο οποίος ήτο επιστήμων και ο οποίος ακολούθησε τον Απόστολο Παύλο 
στις περιοδείες του και ο οποίος αδέλφωσε την επιστήμη αυτήν της ιατρικής με 
την πίστη και την κατά Θεόν γνώση και σοφία. Τι μας διδάσκει άραγε αυτό το 
γεγονός και αυτός ο συνδυασμός στο πρόσωπο του Αγίου Αποστόλου και 
Ευαγγελιστού Λουκά; Ότι ο Θεός ευλόγησε την γνώσιν κατά κόσμο και την 
επιστήμη πρωτίστως. Βέβαια θεμέλιος είναι η γνώσις και η σοφία κατά Θεόν. 
Διαβάζουμε εις την Αγίαν Γραφήν εις την Παλαιά Διαθήκη «ἔδωκε ὁ Θεὸς ἰατροῖς, 
σοφίαν καὶ ἐπιστήμην καὶ ἔκτισε ἐκ τῆς γῆς βότανα καὶ τιμά ἰατρὸν ἰνα 
ἐξυγιαίνεται» αυτά ως μία απάντησις εις όλους εκείνους, οι οποίοι λένε και 
σήμερα αλλά και στο παρελθόν και ίσως και εις το μέλλον ότι η επιστήμη με την 
πίστη έχουν μία μεγίστη διαφορά και ανάμεσα τους υπάρχει ένα αβυσσαλέο χάσμα, 
αυτό όμως δεν είναι αλήθεια, είναι ένα μεγάλο ψέμα, διότι η Εκκλησία ανέκαθεν 
ευλόγησε την επιστήμη και δοξάζει τον Θεό, διότι ευλογεί τον νουν και τα έργα 
των ανθρώπων.

Το δεύτερον στοιχείο το οποίο προσέχουμε από την ζωή του Αγίου Αποστόλου και 
Ευαγγελιστού Λουκά είναι ότι ήτο Ευαγγελιστής. Τι σημαίνει άραγε αυτό; Σημαίνει 
ότι έφερε στους ανθρώπους και εγνωστοποίησε την ευχάριστον είδησιν και 
αγγελία. Και ποια είναι αυτή; Ότι «Ὁ Θεός ἀγάπη ἐστί», ότι «Ὁ Θεός 
ἐνηνθρώπησε». Είναι χαρακτηριστικό το Ευαγγέλιο του Αγίου Αποστόλου και 
Ευαγγελιστού Λουκά, το οποίο αναφέρεται λεπτομερώς και ίσως χρονολογικά 
στοιχεία όπως είπε ο αδελφός άγιος Ιερισσού χθες το βράδυ, αλλά και εις τα 



γεγονότα όπως εξελίχθησαν λ.χ. μιλάει για την σύλληψη του Τιμίου Προδρόμου και 
Βαπτιστού Ιωάννου εις την κοιλιά της μάνας του, μιλάει για τον Ευαγγελισμό της 
Θεοτόκου, να λοιπόν γιατί ονομάσθηκε Ευαγγελιστής της χαράς, γιατί ονομάζεται 
Ευαγγελιστής της αγάπης, μιλάει με λεπτομέρειες για τη συνάντηση της 
Παναγίας, με την Ελισάβετ την μητέρα του Προδρόμου, με λεπτομέρειες για την 
γέννηση του Κυρίου ημών Ιησού Χριστού, αλλά και γενικά για το Πάθος και για την 
Ανάσταση.

Το Ευαγγέλιο είναι η Αποκάλυψις του Θεού εις τον άνθρωπον, δεν το είπε μόνος 
του ο ευαγγελιστής Λουκάς όσα έλεγε ο Άγιος Απόστολος Παύλος ο διδάσκαλος 
του, ο οποίος λέει το Ευαγγέλιο «τὸ εὐαγγελισθὲν ὑπʼ ἐμοῦ, ὅτι οὐκ ἔστιν κατὰ 
ἄνθρωπον», δεν είναι ανθρωπίνη σοφία το Ιερόν Ευαγγέλιον αλλά είναι η 
Αποκάλυψις του Θεού. Εκείνος λοιπόν οδήγησε τους νόας των Αγίων Αποστόλων 
και Ευαγγελιστών και ενωρίτερα του συγγραφείς των βιβλίων της Παλαιάς 
Διαθήκης για να αποδώσουν αυτήν την Ιεράν Αποκάλυψη και να την παραδώσουν 
εις ημάς. Ο Ευαγγελιστής Λουκάς μας μεταφέρει την χαράν, μας μεταφέρει την 
αγάπην, μας μεταφέρει την ειρήνη την οποία ήρθε ο Ιησούς Χριστός εις τον κόσμο 
να διδάξει και να αφήσει ως Ιεράν Παρακαταθήκη.

Σήμερα για την χαρά δεν ψάχνουμε; Για την ειρήνη δεν αγωνιζόμαστε; Για την 
αγάπη δεν πασχίζουμε; Μα όλα αυτά λοιπόν που θα τα βρούμε; Στις ψεύτικες 
ηδονές του βίου τούτου, την ειρήνη μέσα από τα κοσμικά συστήματα; Βλέπετε ότι 
χάθηκε αυτό το μέτρο, βλέπετε ότι θρηνούμε επάνω εις ερείπια πόλεων και τα 
αίματα ποτίζουν τη γη; Λέμε εμφύλιος πόλεμος. Όλοι οι πόλεμοι είναι εμφύλιοι, 
γιατί παλεύουμε όλοι μεταξύ μας, είμαστε όλοι παιδιά του Θεού και στο Βορρά και 
στο Νότο και στη Μέση Ανατολή, μακάρι να πάψουν όλες αυτές οι οδύνες και να μη 
βασανίζεται ο κόσμος και χύνεται άδικα αίμα ανθρώπων αθώων που είναι όλοι 
δημιουργήματα και πλάσματα του Θεού. Για την αγάπη δεν έχουμε ανάγκη σήμερα;

Τι λέει λοιπόν η Αγία μας Εκκλησία; Ότι πρέπει να αγαπάμε αδιακρίτως φυλής και 
γλώσσης και θρησκεύματος. Αυτή είναι η υπέρβαση της Ορθοδόξου Εκκλησίας, 
αυτή είναι υπέρβαση της Αποκαλύψεως του Θεού. Με αυτό λοιπόν το Ευαγγέλιο 
στα χέρια μιλάμε και διαλεγόμεθα με τον σύμπαντα κόσμο, όχι για κανένα άλλο 
λόγο, όχι για να προσηλυτίσουμε αλλά για να αναδείξουμε την Αλήθεια περί του 
Θεανδρικού Προσώπου του Κυρίου ημών Ιησού Χριστού, περί της Αποκαλύψεως και 
περί της εν ημίν ελπίδος, αλλά και της σωτηρίας, για την οποία αγωνίζεται το 
ανθρώπινο γένος. Γι’ αυτό λοιπόν και ο Άγιος Απόστολος Παύλος μας θέτει προ 
των ευθυνών μας όλους όσοι είμαστε βαπτισμένοι εις το Όνομα του Πατρός και 
του Υιού και του Αγίου Πνεύματος και λέγει ότι αυτή την παρακαταθήκη την 
οποίαν ελάβατε παρά των Αγίων Αποστόλων πρέπει να την κρατήσετε ως κόρην 



οφθαλμού, φτάνει δε και σε ένα ακραίο θα έλεγα λόγο και ποιος είναι αυτός. 
Ακούστε τι λέγει και ίσως αυτός ο λόγος αν δεν εμβαθύνει κάποιος να γίνει αιτία 
να παρεξηγηθεί ο Απόστολος Παύλος. Τι λέγει λοιπόν ο Απόστολος του Θεού «Ἀλλὰ 
καὶ ἐὰν ἡμεῖς ἢ ἄγγελος ἐξ οὐρανοῦ εὐαγγελίζηται ὑμῖν παρ’ ὃ εὐηγγελισάμεθα 
ὑμῖν, ἔστω ἀνάθεμα».

Ξέρετε τι σπουδαίος και βαθύς λόγος είναι αυτός! Αν λοιπόν υποθέσουμε ότι και 
ένας άγγελος παρουσιαστεί μπροστά σας και σας πει ότι αυτό που κρατάτε στα 
χέρια σας, αυτό που διδάσκετε, δεν είναι αλήθεια, να μην τον πιστέψετε και όχι 
μόνο να μην τον πιστέψετε, αλλά αναθεματισμένος να είναι, γιατί δεν θα είναι 
άγγελος του Θεού αλλά θα είναι άγγελος Σατάν. Γι’ αυτό η Αγία μας Εκκλησία 
μέσα από τις Ιερές και Οικουμενικές Συνόδους, κατεδίκασε όλες τις πλάνες και 
όλες τις αιρέσεις και παρέδωσε σε μας τον Ιερόν Κανόνα της πίστεως και την 
απαραχάρακτη και αδιαπραγμάτευτη αλήθεια, ότι ένας είναι ο Αληθινός Θεός ότι 
ο Ιησούς Χριστός είναι τέλειος Θεός και τέλειος Άνθρωπος ότι Μία είναι η Αγία 
μας Εκκλησία, δεν υπάρχουν πολλές Εκκλησίες. «Εἰς μίαν, Ἁγίαν, Καθολικὴν καὶ 
Ἀποστολικὴν Ἐκκλησίαν», ένα είναι το Βάπτισμα, μία είναι η Πίστις.

Αυτή λοιπόν τη χαρά έχουμε να κατέχουμε αυτή την αλήθεια, αυτή τη χαρά είχαν 
και οι πρόγονοί μας και πώς να μην το πω αυτό, αφού είμαστε στη Λαμία στην 
χώρα και στην πόλη και στον τόπο που γέννησε Ήρωες και Μάρτυρες».

Κλείνοντας το κήρυγμά του ο Σεβασμιώτατος κ. Χρυσόστομος τόνισε:

«Σεβασμιώτατε άγιε αδελφέ πανφίλτατέ μοι Μητροπολίτα Φθιώτιδος κ.Συμεών 
αισθάνομαι επιτακτικό το χρέος να ευχηθώ και επί τη προλαβούση εορτή σας που 
δεν ήτο δυνατόν να παραστούμε για άλλους λόγους, να ευχηθώ να έχεις έτη πολλά 
και ευλογημένα, Θεοτίμητα, χαριτωμένα, άγια, πολύκαρπα καλλίκαρπα μαζί με 
τους ιερείς σου, μαζί με το λαό σου, να χαίρεσαι την αρχιερωσύνη σου, να 
χαίρεσαι το λαό σου. Αυτή είναι η ωραιότητα της Εκκλησίας αυτό είναι το δώρο 
του Θεού. Μια οικογένεια είμαστε αδελφοί μου και πρέπει ο ένας στη χαρά του 
άλλου να χαίρεται και στη λύπη του άλλου να λυπάται».

Στην συνέχεια τελέσθηκε η επίσημη Δοξολογία, όπου τον Πανηγυρικό της ημέρας, 
εκφώνησε κατά το έθος ο Δήμαρχος Λαμιέων, κ. Πανουργιάς Παπαϊωάννου.

Στην συνέχεια πραγματοποιήθηκε πάνδημη Πολυαρχιερατική Ιερά Λιτανεία από το 
Ναό του Πολιούχου, των Ιερών Εικόνων της Παναγίας Οδηγήτριας, του 
Ευαγγελιστού Λουκά και του Οσίου Βησσαρίωνος, καθώς και του Αποτμήματος του 
Ιερού Λειψάνου εκ της Τιμίας Χειρός του Ευαγγελιστού Λουκά, υπό τους ήχους της 
Δημοτικής Φιλαρμονικής του Δήμου Λαμιέων, η οποία τελούσε υπό την 



καθοδήγηση του Μαέστρου και Αρχιμουσικού κ. Δημητρίου Μαντά, συνοδεία 
στρατιωτικών αγημάτων, αντιπροσωπειών μαθητών και μαθητριών του Δήμου, 
μελών πολιτιστικών συλλόγων ενδεδυμένων με παραδοσιακές στολές, καθώς και 
άλλων συλλόγων και φορέων του τόπου, του Ιερού Κλήρου, των πολιτικών, 
θεσμικών και στρατιωτικών αρχόντων και του πιστού λαού.

Κατά την διέλευση της Ιεράς Λιτανείας από το Ιερό Επισκοπείο, το εμβληματικό 
«Δεσποτικό», τελέσθηκε υπό του Σεβασμιωτάτου κ. Συμεών επιμνημόσυνη δέηση 
υπέρ των μακαριστών προκατόχων του Αρχιερέων, Μητροπολιτών Φθιώτιδος και 
των Επισκόπων της πάλαι ποτέ διαλαμψάσης Επισκοπής Ζητουνίου.

Στα προπύλαια του Ιερού Μητροπολιτικού Ναού, όπου και κατέληξε η Ιερά 
Λιτανεία, ο οικείος Ποιμενάρχης, Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Φθιώτιδος κ. 
Συμεών, ευχαρίστησε τους Αγίους Αρχιερείς για την αγιαστική και τιμητική 
παρουσία τους στην Πανήγυρη του Πολιούχου και στα Ελευθέρια της πόλεως, τους 
άρχοντες, τα Σώματα Ασφαλείας και τον Στρατό, τους μαθητές και τις μαθήτριες 
των Σχολείων, τους Πολιτιστικούς Συλλόγους και κάθε φορέα της πόλεως, καθώς 
και τον φιλόχριστο λαό του Θεού, που και φέτος και κάθε χρόνο και σε κάθε 
ευκαιρία τιμά την πίστη του με κάθε τρόπο.

Στην κατακλείδα του λόγου του ο κ. Συμεών υπογράμμισε:
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«Ο Ευαγγελιστής Λουκάς το 1944, 81 χρόνια πριν, ευλόγησε την αντίσταση, 
ευλόγησε την επανάσταση, ευλόγησε την άρνηση του λαού της Ρούμελης απέναντι 
στη βία, στη δικτατορία, στον φασισμό, απέναντι στην προσβολή της ανθρώπινης 
προσωπικότητας.

Ο Άγιος και Ευαγγελιστής Λουκάς μας προσκαλεί και σήμερα σε αντίσταση, μας 
προσκαλεί ναι! σε επανάσταση! Αντίσταση πρώτιστα ενάντια στις παθογένειες 
μας, ενάντια στις μικρότητές μας, ενάντια στον εγωισμό μας, ενάντια στην 
αβελτηρία μας, ενάντια στη μεμψιμοιρία μας, ενάντια στην ηττοπάθεια μας.

Είναι ώρα να αντισταθούμε με μπροστάρη τον Ευαγγελιστή Λουκά και φυσικά θα 
αντισταθούμε εναντίον κάθε μορφής ατομικού ή συλλογικού κακού, εναντίον κάθε 
μορφής ατομικής και συλλογικής αδικίας, γιατί μόνο τότε ευλογούνται οι αγώνες, 
οι δίκαιοι αγώνες ευλογούνται, γι’ αυτό δίκαιο αγώνα θα δώσουμε και ο 
Ευαγγελιστής Λουκάς θα μας ευλογήσει θα ευλογήσει τη Ρούμελη, τη Φθιώτιδα, τη 
Στερεά Ελλάδα, όλη την Ελλάδα και όλο τον κόσμο».



Ακολούθως, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Φθιώτιδος κ. Συμεών τέλεσε 
Επιμνημόσυνη Δέηση στο Μνημείο των Πεσόντων στην Δυτική Είσοδο της πόλεως, 
όπου και πραγματοποιήθηκε κατάθεση στεφάνων υπό των επισήμων.

Στις Ιερές Ακολουθίες μεταξύ του μεγάλου πλήθους πιστών παραβρέθηκε άπασα η 
πολιτειακή, θεσμική και στρατιωτική ηγεσία του τόπου.
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